

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HÍRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca-rol.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

A kiegyezés.

Kassa, július 11.

A kiegyezési tárgyalás háborúság. Ha nem is köti le az országok intező férfiak egész erejét és idejét, mégis a kormány gyümölcsöző alkotásokra értékesíthető erő és időleghoz jutna, mihelyt megszabadulna attól a sok ide-oda utazástól, konferenciától, amit a kiegyezés dolga maga után von. A kiegyezési háborúság, félhivatalos híradás szerint most befejezéshez közeledik, mindkét ország kormánya el van tökévelve, hogy ezuttal dülőre juttatja a tanácskozássokat.

A magyar kormány eddigi viselkedése garanciát nyújt, hogy a kiegyezés megkötése, a magyar álláspont érvényre jutását jelenti. Ha engedett volna az osztrák mohóságnak, Ausztria diktáló kedvének kormányunk — már régen meg lett volna a kiegyezés. A tárgyaló miniszterek azonban egy pillanatig sem tévesztette szem elől a magyar érdeket, egy pillanatig sem vallották az osztrák felfogást, hanem kereken visszautasította Ausztriának azokat a követeléseket, melyeknek teljesítése Magyarország részéről gazdasági szempontból öngyilkosság lett volna.

A tárgyalások során Magyarország álláspontja, hála a magyar kormány szilárdságának és következetességének, az alapvető elvekben csöppet sem változott. Az osztrák kormány viszont belátta — mert Magyarország rákényszerítette annak belátására, hogy le kell tennie arról, hogy ő fog diktálni. És mihelyt a maga részéről is alkudozni kezdett és lemondott arról, hogy utasításokat formulázzon meg, üdvös ut nyílott a megegyezésre.

Hogy ez a megegyezés a legapróbb részletdolgokban is előnyös lenne Magyarországra nézve, az most, amikor még a tárgyalások folynak, nem lehet állítani. De azt már nyugodtan mondhatni és utóvégre ez a fődolog, hogy ha meg lesz a megegyezés, amiben van okunk reménykedni, az elvi kérdésekben teljesen érvényt fog szerezni Magyarország jogos aspirációinak.

Es hogy ha a megegyezés minden tekintetben nem is lesz ideális — a legkisebb megalkuvás nélkül nem lehet békét kötni — a multhoz képest mégis annyi előnyt fog hozni, a régi évtizedes sérelmekből annyit el

fog tüntetni, hogy súlyos hibákon nem lesz okunk panaszkodni.

A ki az ország érdekeit szíven viseli, annak csak az a kívánsága lehet, bárcsak vége volna ennek a kiegyezési huza-vonának. Ideiglenes, jogilag nem biztosított állapot helyébe minden irányban tisztázott, bizonyos számú évekre állandósított, jogilag rendezett helyzet kerülne. Tisztán tudnók, mik a jogaink, mik a köteleseink Ausztriával szemben, meddig nyújtózkodhatunk, mikén van megkötve a kezünk. Meg volna teremve az a bázis, a melyen előkészíthetők gazdasági jövőnknek olyatén alakulását, mely már csakis a mi érdekeinket mozditja elő és minden megalkuvás nélkül csakis a mi aspirációinknak megtestesülése.

Darabont vád a főispán ellen.

A kassai tisztviselők mozgalma.

Alaptalan ráfogások.

Egy fővárosi haladóparti újság ma reggeli száma a kassai tisztviselők mozgalmaival foglalkozik s „egy állami tisztviselő“ aláírással levelet közöl, melynek több igazságtalan s minden alapot nélkülöző ráfogásait nem hagyhatjuk szó nélkül. A levél a kassai lakásbérek drágaságával kapcsolatos tisztviselői mozgalomról ír, melyet a kassai közönség jól ismer és alaposan méltányol, minden tekintetben helyesel és támogat.

A névtelen levélíró ezzel szemben úgy beszél a dologról, mintha Kassán a mozgalmat megakarnák fojtani (ugyan kicsoda?) mert a kormánynak módfelett kellemetlen, amennyiben a mozgalomban veszedelmes szervezkedést lát.

Ez az első tendenciózus ferdtetés, mert a mozgalmat senki sem akarja elfojtani, sőt *Andrássy Gyula* belügyminiszter maga jóakarattal fogadta e tárgyban a tisztviselők küldöttségét s az akkori főispán *Rakovszky Endre* a legmesszebbmenő támogatást helyezte kilátásba. Azonban a tisztviselők kérelme ez évben már nem volt teljesíthető, mert akkor midőn kérni jöttek magasabb lakbért, a költségvetés készen volt.

Ugyszintén alaptalan ferdtetés, hogy Szalay László képviselő korábban a mozgalmat vezette, azonban „most már érdekelt félnek tartja magát és nem akar a kormánynak kellemetlenkedni.“

Aki ismeri főispánunkat, jól tudja, hogy minden egyes alkalommal élénk tanujelét adta az igazságos ügyek iránt való érdeklődésének és támogatásának. A tisztviselők kérelme pedig ugyancsak igazságos s képtelen állítás Szalayról föltételezni, hogy egyéniségét éppen ebben a fontos kérdésben megtagadná. Nem hisszük, hogy az álnév

alatt bujkáló „állami tisztviselő“ valóban tisztviselő legyen, különben jobb információi volnának a főispán felfogásáról. Eppen olyan alaptalan, hogy a főbb tisztviselők kibujnak a mozgalom elől s a névtelen levélnek *Puky* Endre alispánra vonatkozó része is ferdtetés; ellenkezőleg az alispán a vasárnapi gyűléshez intézett levelében elmaradását kimentvén, kijelenti, hogy teljesen osztozik a tisztviselők határozatában. Röviden: velük van!

Az a gyanunk, hogy a névtelen levél eredete nem vezethető vissza kassai tisztviselőre, hanem pusztán olyan fegyver, melylyel a haladók taktikája szerint okvetetlenkedni akarnak mindazoknak, kik a nemzeti kormányhoz közel állnak, nemkülönben a tisztviselők elkedvetlenítése is a levél célja. Sem az egyik, sem a másik nem fog sikerülni!

Elhódított vidéki színészek.

Vidéki színigazgatók Mäder ellen.

Kassai művészek a Népszínházban.

Ez év őszén nyitja meg Mäder Rezső a Népszínház-Vigoperát, melynek tagjairól, művészi programjáról eddig mélységesen hallgatott. Feltűnő és érthetetlen volt, hogy Mäder különösen az új tagok névsorát titkolja el oly gondosan. Most aztán kiderült, hogy alapos oka volt reá.

Mäder ugyanis a tavasszal az összes nagyobb vidéki városok színházait felkereste s ahol valamire való, értékes művészt látott, azt előnyös ajánlattal a Népszínházhoz szerződtette. Szerződtetett pedig egy egész gárda olyan vidéki színészt, akiket szerződés köt az illető vidéki színigazgatóhoz kisebb, vagy hosszabb időre, mindenesetre azonban ez év őszén tulva.

Sőt mi több az elhódított színész szerződtetése előtt nem is értesítette az igazgatókat, hanem kész szerződéssel a vidéki színházak igazgatóit fajt accomplit elé állította. Természetesen ez az eljárás nagy zavarba ejt több vidéki színigazgatót, kik most az utolsó napokban, mikor a legtöbb színész szerződésről már gondoskodott nehezen kapnak megfelelő tagokat. Mäder ellen, aki a vidéki színészeket eljárásával szerződésszegésre bírta, a vidéki színigazgatók szolidárisan lépnek fel. A napokban pattant ki, — hogy Mäder a vidéki társulatok egyes tagjaival a színigazgatók háta mögött szerződést kötött, de még ma sem tudják biztosan kinek van szerződése a Népszínházhoz. A kénytelen helyzet ellen jogorvoslattal akarnak élni a színigazgatók, e héten a fővárosban gyűlést tartanak s hir szerint Apponyi Albert gróf kultuszminisztert, akihez ujabbban a színészeti ügyek tartoznak memorandummal fogják felkeresni ez ügyben. Arról is beszélnek, hogy a vidéki színigazgatók pörrel fogják megtámadni Mädert, aki szerződéseivel zavarba hozta a vidéki szintársulatokat.

Mäder Rezső tavasszal Kassán is járt s megnézte a Güllaba operett és a Deryné ifjasszony vigjáték előadását. Kassán tartózkodásáról csak egy értesült Komjáthy, hogy a színház földszinti nézőterén látta fővárosi kollegáját. Mäder Kassán is tagok után nézett. Szerződtetési ajánlatot tett *Csöreght*

Jenő tenoristának, Nagy Gyulának és Kürthy Józsefnek. Csöregh elhódítása nem sikerült, a jeles énekes nem akart szerződéseszenget lenni Komjáthy igazgatóval szemben, aki tagjait testvéri szeretettel dédelgeti.

Ellenben elhódította Nagy Gyulát a közkedvelt komikust s Kürthy József jellemszínész, aki alig néhány hetet töltött a kassai színpadon, de az alatt is megmutatta, hogy használható színész. Komjáthy, ki a szünetet a külföldön töltötte, csak visszatérése után értesült, hogy két tagját elhódította Mader, akik már ősre vissza nem térnek. Komjáthy azonnal intézkedett az elszerződött tagok pótlására s a mi értesülésünk szerint sikerült is neki. Természetesen mindamellett szolidaritást vállalt a többi színigazgatókkal a Mader eljárása ellen való együttes fellépésre.

Ki, milyen pénzt szeret?

Az ércpénz forgalomról.

Egyelőre nem vernek új pénzt.

Az ősszel tudvalevőleg új százkoronás aranypénzeket kapunk s ezenkívül nagy tömeg új ötkoronás ezüstpénz kerül legközelebb forgalomba. Ebből az alkalomból nem lesz érdektelen a mi jelenlegi ércpénzforgalmunk alakulását megismertetni a közönséggel, úgy, amint azt a legilletékesebb helyen, a jegybank kezelésénél Schmid Frigyes, az Osztrák-Magyar Bank helyettes vezérigazgatója megfigyelte.

Az aranypénz — mondja Schmid — a közönség körében nem lett népszerűség. Az a sokszor hallott aggodalom, hogy a forgalomba jövő aranyat a vidéki lakosság azonnal és nagy mennyiségben félrerakja (thesaurálja), nem indokolt. Epp a parasztnép szokik meg nehezen minden újítást és a tapasztalat mutatja, hogy a megszokott papírpénzhez ragaszkodik és többször megesett, hogy visszaadták a kapott aranyat azzal, hogy „igazi pénzt” akarnak. Mikor a jegybank eleinte forszírozta az aranyban való fizetést és az aranyat ugyiszólván rákényszerítette a forgalomra, hamarosan bekövetkezett a visszavonulás, ami mutatja, hogy az arany nem marad a forgalomban. Még a tizkoronás inkább tartja magát, mint a huszkoronás arany, amelylyel, mint fizetési eszközzel, alig lehet találkozni.

A közönségnek ez az aranyellenes hangulata a bankra nézve annál kellemetlenebb, mert az az arany helyett papírpénzt kénytelen forgalomba hozni, ami hét-nyolcszor költségesebb a bankra nézve, mint az aranyforgalom. A százkoronás arany veretésénél a fentiek folytán aligha szükségletet kívánnak a kormányok kielégíteni, hanem tisztán emlékpénz — itt a koronázási, Ausztriában pedig a császári jubileum — emlékére vert érme gyanánt kerül kibocsájtásra; a forgalomban ép úgy, mint a százfrankosnak, aligha lesz szerepe.

Rendkívül érdekes fejlődési folyamatra tekintünk vissza az ötkoronás ezüstpénznél. Nagyon nehéz volt legyőzni azokat az akadályokat, amelyek ezen pénznem veretése ellen felmerültek. Azt mondták, hogy nem lehet nagyobb értékű váltópénzt kibocsájtani az ezüstörntnél, amely kuráns-pénz, ami azt jelenti, hogy azt mindenki korlátlan összegben kénytelen fizetesképp elfogadni, míg a váltópénznél ez a kötelezettség természetesen korlátozandó.

Németországban ugyanilyen helyzet lévén, ezeket az aggályokat sikerült eloszlatni. De mikor az új ötkoronások megjelentek, mindenütt közellenszenvre találtak. Még csufnevet is kapott nálunk is, odaát is. Bekövetkezett azonban a két államban a nagy ipari konjunktúra és mind nagyobb előszeretettel hozatták, különösen az ipari centrumokba a „bugereket” s ma muukabérek fizetésére a leghasználatosabb fizetési eszköz az ötkoronás, amelyek torgalmát ennek

folytán az államok most kénytelenek jelentékeny mértékben megszorítani. Magyarországon a parasztságnak is kedvenc pénze a tekintélyes külsejű ötkoronás, amelyből Wekerle sok milliónyit hoz még az idén forgalomba. Eddig hatvannégy millió korona került ki a pénzverőkből és ez az egész mennyiség forgalomban van, úgy, hogy a jegybanknak sincs belőle több, mint bármely más pénztárnak.

Az egyfilléres bronzpénz forgalmában semmi változás nem tapasztalható. Ez a pénznem nem volt képes magát megkedveltetni. De ettől eltekintve, ércpénzrendszerünk teljesen kielégíti a forgalom igényeit és új pénznemek iránt mindeddig semmiféle szükséglet sem jelentkezett.

Megtámadott automobil.

Egy művészno életveszedelemben.

Lengyel parasztnok támadása.

Izgalmas kalandja volt hétfőn, e hó 8-án Paulay Erzsikének, a Nemzeti színház jeles fiatal művésznojének. A művészno édesanyja Paulay Edéné, Lovik Károly és Farkas Pál írók társaságában automobil kirándulásra indultak Zakopane lengyel fürdőbe. Az automobil Tátrafüredről indult el, s a Bialka hidján áthaladva szemközt egy parasztn szekerrel találkozott.

A parasztn szekéren lengyel parasztnok és parasztnasszonyok ültek. A szekér lovai az automobiltól megvadultak és elragadták a szekeret, melyről a megrémült asszonyok egymásután potyogtak le. Az automobil soförje Holzbach Ferenc, Farkas Pál íróval együtt a parasztnasszonyok segítségére sietett.

A szekeret megállították, a megrémült nőket, akiknek az ijedségen kívül nem történt bajuk, fősegítették a szekérré. Nem lett volna semmi baj, de a megrémült asszonyok sikoltozására a közeli faluból negyvenötven lengyel parasztn futott elő s rémes harci üvöltéssel az automobil felé rohantak.

A parasztnok, akik nem tudták miről van szó, csak az asszonyaik sikoltozását hallották, köveket ragadtak s valóságos ostromot intéztek az automobil ellen. A gépkocsit hatalmas kövek érték s egy óriási kődarab Paulay Erzsiki feje mellett egy hajszálnyira zugott el. Az automobilban ülő, veszedelmes helyzetben lévő nők segélykiáltására lettek figyelmesek a soför és Farkas Pál, akik még mindig a parasztnasszonyoknak segítkeztek, pár percnyi távol-ságban az automobiltól. Eszrevették a veszélyt s a soför revolverrel, Farkas pedig boxerével fölfegyverkezve törtek utat maguknak az utomobil felé. Revolverlövés és boxersujtások közt rohantak át a megvadult parasztnokon s a jelenet veszedelmesen hasonlított a Cooper indián-históriához.

Végre elérték a gépkocsit, amelyben halálos veszedelmek közt ültek a sápadt hölgyek s a soför, egyik kezében a kormánykerékkel, a másikban revolverrel, indította meg a gépkocsit. A parasztnok még ezután is üldöztek az automobil s a soförnek még több lövést kellett intézni a veszedelmes kísérők közé. A golyók szerencsére nem találtak.

UJDONSAGOK.

Gyilkosság Kassa-Hámorban.

Furkasbottal agyonütött asszony.

A gyilkos Amerikába menekült.

Tegnap délután Kassa-Hámor község előjáróságától a kassai ügyészséghez távirat érkezett, mely szűkszavú rövidséggel gyilkosságot jelentett be.

Pappesun János kohómunkás, aki nem rég jött haza Amerikából, tegnap délelőtt egy doronggal agyonütötte Teszárík Jánosné kassahámori asszonyt.

A gyilkos áldozatával bestiálisan végzett s mikor látta, hogy az asszony meghalt, a faluból elmenekült. Az a gyanu, hogy Oderbergen át Amerikába szökött a gyilkos.

Rác Erno dr. kassai kir. ügyész azonnal táviratban megküldte a brémai és hamburgi kikötőknek a gyilkos részletes személyleírását s kérte Pappesun János azonnali letartóztatását.

— Megyei központi választmány. Abauj-Torna vármegye központi választmánya, ma délelőtt Puky Endre dr. alispán elnöke alatt ülést tartott, melyen az ideiglenes választói névjegyzék ellen beérkezett felebbezéseket bíráltak el. Most a választmány összeállítja a névjegyzéket s a netalán beérkező újabb felebbezésekkel együtt felterjeszti a kir. kuriához.

— Nagy idők tanuja. Jakabfalvy Kálmán volt 48-as honvédörmester és abauj-megyei földbirtokos tegnap Gybátorban 77-ik évében elhunyt. Előkelő es kiterjedt uri familiát borított halála gyászba. A család a következő gyászjelentést adta ki:

Alólirottak fájdalommal telt szívvel jelentjük a jó atyának, nagyatyának, apósnak, szerető testvérnek és rokonnak jakabfalvai Jakabfalvy Kálmán volt 1848-as honvédörmester és földbirtokos urnak élete 77-ik évében, hosszas szenvedés után f. hó 10-én reggel 5 órakor történt gyászos elhunytat. Hült tetemei f. hó 12-én délután 3 1/2 órakor fognak Gybátorban, a ref. egyház szertartása szerint átadni az édes anyaföldnek. Béke és kegyelet lebegjenek a sokat szenvedett porok felett! Jakabfalvy Boriska férjével Placsko Istvánnal és Klára, Boriska, Mártha gyermekeikkel, Jakabfalvy Erzsike férjével Szalay Istvánnal és Mária, Sarolta, Zoltán gyermekeikkel, Jakabfalvy Gyula nejevel Hedry Mártával és Mártha, Gyula, Klára gyermekeikkel gyermekei és unokái. Vargha Gyula veje. Gál Antal kis leányával Rózsikával veje. idb. Jakabfalvy László gyermekeivel testvére. Jakabfalvy Mária özv. Soovary Ferencné gyermekeivel testvére.

— Sorsjáték Rákóczi kassai lovasszobrára. Wekerle Sándor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter jóváhagyta Abauj-Torna vármegye által a Rákóczi-szobor javára tervbevett sorsjáték ügyet, melynek értelmében a vármegye 500.000 darab egyenkint 1 koronás Rákóczi-szobor sorsjegyek kiadását megengedte. A pénzügyminiszter egyuttal elengedte a sorsjátékok rendezéséből a kincstárt megillető illeteket. A sorsjáték ügyében kiküldött bizottság, mint értesülünk hétfőn tart ülést, a sorsjegyek kibocsátásának idejét, módját, részleteit megbeszélendő. A bizottság tagjait a szabadságon levő főispán helyett és nevében Puky Endre alispán hívta össze.

— Az osvai tüzkárosultak segítése. A Napló már a múlt héten jelentette volt, hogy Osva, abauj-tornamegyei községben nagy tüzvész pusztított, melynek 37 ház esett martalékul és egy gyermek is tüzhalt szenvedett. A tűz nagyságára és a biztosítás nélkül maradtak nagy kárára való tekintettel, dr. Puky Endre alispán a nyomor gyors enyhítésére 300 koronát küldött a főszolgabíróhoz, hogy a tűz által leginkább

sujtottak között a segélyt kirossza. Együttal az alispán a Józsvi egyesülethez, valamint a belügyminiszterhez fordult a tűzkárosultak segélyezése végett. Az alispán ezenkívül megengedte, hogy a tűz által elpusztult község lakói a vármegye egész területén könyöradományt gyűjtsenek.

Zarándoklat Rákóczi sirjához. A szombathelyi közigazgatási tanfolyam 25 végzett hallgatója zarándok utra indult Rákóczi kassai sirjához, magukkal hozván egy ezüst koszorút a nagyfejedelem koporsójára. A zarándok csapat a nagy utat gyalog teszi meg. Az aggteleki barlangtól e hó 26-án délután érkeznek Kassára. Elszállásolásukról Eder Ödön polgármester megbízásából Kresz János bizottsági tag gondoskodik a város költségére, élelmezésüket pedig a kassai közigazgatási tanfolyam internátusában Puky Endre alispán vállalta el a tanfolyam pénztárából. A lelkes fiatalokat, kik hazafiás felbuzdulásukban ily nagy és fáradságos zarándok utra indultak, fogadjuk szeretettel!

A csatornagödörbe zuhant. Tegnap este 11 óra tájban Zinner Szerén kassauifalusi leány, az Erzsébet-tér második számú ház előtt kiasott gödörbe zuhant s lábán súlyosan megsérült. Az árok egy deszkával volt fődve, de övjellel nem volt ellátva, a közelben levő lámpa sem égett. A megsérült leánynak a kórházban nyújtottak első segélyt. A rendőrség pedig intézkedett, hogy a lámpa a veszedelmes helyen meggyújtassék s a gödör gondosabban legyen befődve.

Rendkívüli közgyűlések. Kassa város törvényhatósági bizottsága, holnap délután rendkívüli közgyűlést tart. Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottsága e hó 18-án tart rendkívüli közgyűlést.

Iglói vasutasok a magas lakbérék ellen. A vasutas szövetség iglói kerülete Hann Nándor elnökle alatt megtartott legutóbbi választmányi ülésén kikelt a folytonos lakbéremelések ellen. Egy szűkebb körű bizottság felhatalmazást nyert, hogy tanulmányozza a tarthatatlan állapot szanálására vezető módosítást és a legközelebbi közgyűlésig képviselőkkel álljon elő. Arról van szó, hogy a vasutak alapszabályai alapján vasutas telepet létesíthetnek, ha a háziurak tovább is tulságosan kihasználják a helyzetet.

Menetrendváltás. A cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasuton, valamint az üzemenkben levő árvavölgyi és eperjes-bártfai h. é. vasutakon a következő menetrendváltások lépnek életbe: 1. Folyó évi június hó 28-tól kezdve az 5. sz. gyorsvonat utasok leszállása céljából Kralovánban teltélesen megállítatik. 2. Az Árvaváralja és Trsztena között csak minden hétfőn és csütörtökön közlekedő 1022. és 1025. sz. vegyesvonatok f. é. július 15-től kezdve naponta közlekednek. 3. Az Eperjesről délután 3 óra 50 perckor induló 1224. sz. vegyesvonat folyó évi július hó 15-től délután 1 óra 31 perckor indul és Bártfára délután 4 óra 25 perckor érkezik. A Bártfáról délelőtt 11 óra 15 perckor induló 1223. sz. vegyesvonat pedig délután 1 óra 25 perckor indul s Eperjesre délután 3 óra 21 perckor érkezik. Ezáltal az 1224. sz. vonat a Budapestről reggeli 7 órakor induló gyorsvonathoz, az 1223. sz. vonat pedig a Budapestre esti 10 óra 20 perckor érkező gyorsvonathoz közvetlen csatlakozást nyer. Budapest, 1907 július 4. A cs. k. szab. Ksod. vezérigazgatósága.

A kassai közigazgatási tanfolyam vizsgái most zárultak. A tanfolyam 55 hallgatója közül valamennyi vizsgálatra jelentkezett s ezek közül 45 letette a vizsgát s oklevelet nyert. A vizsgálatot 7 tanfolyamu hallgató kitüntetéssel tette le. Ezek: Eckerdt

Mihály, Németh Mihály, Barna Mátyás, Szauter József, Chobodiczky Elemér, Huszár Valér és Hosszufalusy Dezső.

Betörök a pálinkás bódében. Zipszer Jakabnak, az állatvásártéren levő pálinkás bódéjában ma éjjel betörök jártak. A betörök felfeszítették az ajtót s úgy hatoltak a bódéba, hol néhány pálinkás üvegen kívül más nem volt. Azt is elvitték.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A képviselőház ülése.

Három havi szünet.

Budapest, július 11.

A képviselőház ma **Justh Gyula** elnökle alatt rövid ülést tartott.

Lázár Pál bejelentette, hogy mentelmi jogát Bácsbodrog vármegye alispánja megsértette. A **Ház** a mentelmi bizottság elé utalta az ügyet.

A szárszámadási bizottság betérjeszti az 1904. évről szóló jelentését, melynek során felmerül **Fejérváry Géza** báró miniszterelnöki nyugdíja. A bizottság a nyugdíjat törvényesen fogadja el.

Hencz Károly különvéleményt jelent be, de a Ház a bizottság jelentését fogadja el.

Wekerle Sándor miniszterelnök betérjeszti a főváros rendezéséről szóló törvényjavaslatot, melyben a Margitszigetnek 11 millió koronáért leendő megvétele is szerepel.

Ezután a Ház **október 10-éig** elnapolta magát.

A főrendiház ülése.

A horvátok tiltakozása.

Budapest, július 11.

A főrendi ház ma **Dessewffy Aurél** gróf elnökle alatt ülést tartott. Vita nélkül elfogadtak több kisebb javaslatot, majd a vasutas javaslatra tértek át.

Tomasics Miklós magyarazza ennek kapcsán a horvát álláspontot. Birálja a 68-iki kiegyezést és azt mondja, hogy a horvátok a vasutas javaslatokkal alkotmányukba való behatolást láttak. Őket kényszerítik arra, hogy a magyar törvényhozás termeiből kivonuljanak. További magatartásukat a kormány magatartásától teszik függővé.

Kossuth Ferenc tiltakozik az ellen, mintha a vasutas javaslat sértené a 68-i kiegyezést. A javaslat nem akarja a horvát nyelv jogait visszaszorítani, nem akarja a horvátok alkotmányát sérteni, a horvátok jogait nem akarja elkobozni.

A főrendiház három horvát tagja kivonul a gyűlés teremből. A főrendiház a vasutas javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadja.

A Starcsevics-párt nyilatkozata.

Zágráb, jul. 11.

A Starcsevics-párt ma népes gyűlést tartott, melyen manifesztumot bocsátott ki. A manifesztumban a párt határozott állást foglal a fennálló kiegyezés ellen és a horvát önállóságért folytatandó leghevesebb küzdelemre jzgat.

Lefoglalt szakegyeleti pénztár.

Arad, jul. 11.

Arad város polgármestere ma vizsgálatot tartott a szabók szakegyeletében. Pénztári szabálytalanságok miatt a pénztárt lefoglalta, a pénzeiket és az iratokat a városi pénztárnál helyezte letétbe.

Öngyilkos könyvelő.

Ujvidék, jul. 11.

Haasz Miklós takarékpénztári tisztviselő ma pillanatnyi elmezavarában agyonlőtte magát.

Villám által megölt emberek.

Német Szt.-Péter, jul. 11.

A község határában és a faluban is borzasztó zivatar pusztított. A villám lecsapott és hat embert halálra sujtott.

Hirdetések

Kassai Nemzetközi Mulató.

A Széchenyi-ligeti kioszkban elkerített területen, ma és a következő napokon

teljesen új és változatos műsorral nagy varieté előadás.

Uj!! Harison. Uj!!

Világhírű angol dal és táncszubrett.

Bib és Bob.

o Kacagtató zeneexcentrikus bohócok. o

Hajnal Ella Fedák utánzó.
Ferenczy Kamilla női bariton.
Turcsányi Duczi énekesnő.
Nádai Jolán chansonette.

Uj kuplék! Uj táncosok!

Bácskay Sándor, Solti Dezső,
Peterdi Vidor

==== kuplé és tánckomikusok. ====

Német nevelőnőt

sürgős belépésre keres egy intelligens család. Cim a kiadóhivatalban.

Építkezésre alkalmas szép kertitelkek

a kir. tábla és polgári iskolához közel, szélétől védett, zajtalan utcán igen jutányosan eladó.

Bővebbet HELLVIG ZS. üvegkereskedésében Fő-utca 46. sz. a.



Kassa leghíresebb, régi

Pék üzlete

állandó vevő körrel, napi 100 korona átlagos bevétellel, teljes üzem felszereléssel, és boltberendezéssel, kedvező feltételek mellett azonnal átadó.

Az üzletet jelenlegi tulajdonosa, más üzlet miatt adja át.

Tudakozódni lehet HERDICZKY
o JÁNOS háztulajdonosnál. o
KASSA, Főutca 60. szám.



□ Rákóczi □ emlékkönyv.

Ezelőtt 1 kor., most 20 fill.

Cimlapján **II. Rákóczi Ferencz életnagyságu képével** (Lengyel Ede festőművésznek Abauj-Torna vármegye számára festett képe után.)

Tartalom:

Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel Menyhért. — Centum gradamina Hungariae contra Germanos. Irta: Kerekes György. — Tegnap és ma. Irta: Mihalik József. — II. Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész Kálmán. — Rákóczi Holesiczban. Irta: dr. Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta: Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi Ferencnek. Irta: Szabó Adorján. — A rodostói temetés. Irta: Telepy Marcel.

* !! 17 diszes illusztráció !! *

Kiemelendők:

Rákóczi képe. — A kassai dóm. — Zrinyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrinyi Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi templom külseje és belseje, ahol a fejedelem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi templom, melyet Báthori Zsófia épített, külső és belső képével. — Rákóczi két fia: József és György. — A fejedelem pecsétje. — Bercsényi Miklós arcképe egykori festmény után. — Bercsényiné Csáky Krisztina arcképe. — II. Rákóczi Ferencz Épitapluma. — II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székesegyházi kriptában. — A kassai erődítés alaprajza és Kassa látképe 1617-ből.

Rákóczi emlékkönyv diszes kiállítású, kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20 fill.

Kapható a **NAPLO** kiadóhivatalában. Postán küldve 10 fillér postadíjjal több. Az ára bélyegeken is beküldhető.

Kiadó: Murányi József.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, (saját házában.)

cs. és kir. szab. **Triesti Általános Biztosító Társaság**
(Assicurazioni Generali),

Magyar Jég- és Vizontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társ. főügynöksége.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

— **Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.** —

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hítellevelek és pénztátulás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR — **KORONA SÖR** — **SOTÉT B** ^{meke} **SÖR** ^{Antal} ^{Jakab}

Legjobb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel ^{abfalyelve}.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb fölvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfözde söre méretik ki.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket kamatoztat betétkönyvecskéik ellenében és cheque-számlán **adómentes**

=== **4%-kal** ===

a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtalanul vált be. — **Fölvilágosítások készséggel adatnak.**

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA